



## Nro. 8.

### A' FELS. CSÁSZÁRNAK ES A. KIRALYNAK KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indált Bétsből, Penteken Julius 26-ik napján  
1805-ik éltendőben.

---

### B é c s.

**E**bben a' mind úntalan változó időben, alliglehet meghatározni bizonyossan, mellyik tikkelyében legyünk az éltendőnek. Reggel öt hat órakor a' komor télben — dél tájban a' kellemetes tavaszban — déiben a' heves nyárban — este a' kedvetlen őszben lenni képzellyük magunkat — Aprilis és Majus hólnapokban szeles és hideg idő, Juniusban a' minden napi esőzés kedvetlenítették életünket, Julius kezdetében, a' midőn a' szép őszi vetéseknek éredésre jutni, le arattatni, és bé takarittatni kellene, hol meleg, hol hideg, hol vidám hol komor ábrázatot mutat az idő; rövideden szólván, a' leg korosabb emberek sem emlékeznek a' jelez.

való nyárnál változóbra, kedvetlenebre, és a' mezei takarodásra alkalmatlanabra, 's attól tartanak, talán nem is ok nélkül, hogy a' szüntelen való esőzés a' még lábon álló termést a' földre le passkollya, megrothasztja. A' Duna vize is, mely az időjárásához képest hol apad, hol árad az a' mellett fekvő lapos vidékeken, sok kárt csinált a' kalzáló réteken, és buza termő földeken.

Gróf Zichy Ö Nagysága, a'ki ennekelőtte a' Londoni Kir. udvarnál lévő Cs. és Cs. K. Követség mellett követségbéli Tanácsos volt, hanem nem régebben a' Drézdai Vál. Fejedelmi udvarhoz követnek rendeltetett, ennekelőtte negyed nappal utazott innen el a' maga rendelt helyére.

Berlinből iratik, hogy az ott lévő Orosz Gróf *Novosilzof* e' most folyó Julius 10-ik napján a' Berlini Kir. Udvar előtt az Orosz Császár nevében magát akként nyilatkoztatta ki, hogy mivel Oroszországban újabb és épen nem várt változások történtek, nékie nem Fr. Országba, hanem *Pétersburgba* kell vissza menni. — Egyszer mind azon passult is, mellyet a' Berlini Kir. udvar a' Fr. Kormányféknél elközlött, vissza adta, olly kérése mellett, hogy mivel annak hasznát már nem vehetné, küldenék Párisba vissza.

Minekutánna Orosz Generál Gróf *Winzingerode*, az idevaló Császári és Csász. Kir. udvarnál való követségét el végezte, és változó egészsége jobbra fordult volna, négy nappal ennekelőtte Petersburg felé vette az útját.

A' Cs. Kir. ármádiánál következő változások történtek mostanában: A' Pettau i Invalidusok, az az, erőtlen katonák Házának Commen-

dansa Oberster *Izzo* meg halálozott. — Gróf *Quabeck Károly* a' Savoyen dragonyos Regementnél szolgált fő Strázsamester, és a' Carlsburgi Montur Commissiónál volt *Tartler* Kapitány Fő Strázsamester rangal penzióval nyugodalomra botsáttak. — A' Blankenstein Huszár Regementjénél volt Oberster *Prohaska Josef*, és a' Merveld Uhlanus Regementjénél szolgált lovas Kapitány *Lang Fridrik*, a' Cs. Kir. udvari hadi Tanátsnál a' Remontirozó Osztalynál szolgálatba tétettek.

Erdély Országban, az első Székely Regementnek Kerületében, Móldva Orzágnak határa mellett, Borzéken egy igen hasznos borviz fakadott néhány elztendővel ennekelötte, melly az Orvosoknak tapasztalásokhoz képest, sokféle belső és külső nyavalyákban igen hasznosnak találtatott. — Ezen hasznos borvizet tsergedező kutat a' Bécsi Csász udvari hadi Tanátsnál Concipistaságot viselő *Günther János Bálint* annak birtokosától meg szerevén, azon vizzel való kereskedésre, nevezetessen annak Bécs városában, sőt egész Alsó Austriában való árúlasára, Eő Csász. Kir. Felségétől, mind magára, mind maradékaira, sőt még azokra nézve is, a' kik azon idő folyasa alatt azon kutat tölle meg vennék, nyólcz elztendőre exclusivum, az az, másokat kirekelztő privilegiumot nyert, sőt arra való szabadtságot is eszközölt magának, hogy azon hasznos munkasságának jobban leendő előmenetelesítésére száz ezer forintokat vehessen fel költsön.

A' selyem mivelésnek kiterjesztése végett Cseh Országban következő hasznos és követésre méltó hirdetményt tétetett az oda való Fő Kormány-

szék közönséggé: Mivel a' Franczia és Olasz Országi selyemnek bé hozatása a' jelenvaló környülállások közt fok nehézségekkel van öszve kötve, mivel azon selyemnek az árra nagyon felhágott, mivel a' Franczia és Olasz Országokbéli selyemnél a' Cseh Országi nemtsak nem alábbvaló, hanem fonalának erőffégére nézve amazokat felülhaladja, végre, mivel a' selyemből tsinált portékáknak viselete nagyon közönséggé lett: azért a' selyemnek szaporodását honnyunkban nemtsak kivánni, hanem tehetségünkhöz képest előmozdítani is szükséges. — E' végre minden Kerületbeli Hivatalokhoz parantsolatot küldött a' Fő Kormányfő az eránt, hogy valamint a' mezei gazdákat, úgy a' városi Előjárok is unszollyák, serkengessék, és tulajdon példa adások által is édesítgessék a' fehér eperfáknak plantálására, szaporítására, 's gondviselésére, szorgalmatossan vi-selleyenek gondot a' selyemeresztő bogarakra, 's azoknak tenyésztetésekre s. a. t.

### N é m e t O r s z á g.

Az Anhalt Bernburgi Herczeg (Felső Saxoniában) egy igen nemes de egyfzersmind jóltévő tselekedete által újobban meg bizonyította, hogy nemtsak ura, hanem valóságos édes atya és gondviselője legyen maga alatta valóinak. Tudniillik az életnek az arra egy hétről a' másokra nevedvén maga szerzett türhető áron nemtsak a' városi, hanem a' falusi szükölködő lakosoknak is. Hartzgerode városa szükölködő lakosinak 500 tallért ajándékozott a' végre, hogy abból *Rumford* levesét készítsenek, 's minden nap minden való-

ságos szegénynek egy portiót, és egy darab kenyert adjanak.

Frantzia Senator *Gregoire* (olvasd *Gregoar*) a' Párisi Nationale Institutum, avagy tudós Társaság rendelkezéséből Német Országának pallérozottabb részét meg látogatja olly végből, hogy az abban lévő fő iskolákat, az ifjuság neveltetése és tanitása módját meg tekintse, 's mindazokról vóltaképen tudósítsa a' Párisi Nemzeti Institutumot. — Ezen hólnap 12-ikén *Würtzburgban* vólt, és minekutánna az oda való tudós Professorokat, és tudományokat tárgyazó intézeteket meg látogatta 's meg vizsgálta vólna, onnan *Berlinbe* utazott.

#### Olasz Ország.

Az özvegy *Hetruriai Királynét Mária Amaliát* a' vele leendő özvegházasodás végett, egy bizonyos herczeg maga kezével meg kínálta, de üres kosarat nyert, avval mentvén az özvegy Fejedelem asszony magát, hogy hólta napjáig tartó özvegységben élni kíván. — A' minap meg halálozott *Máltai nagy Mester Tommási* halála után, mingyárt más mestert választott azon vitézi Rend magának *Caraccioli* vitéz szemelyében.

Azon hármás korona, mellyet *Nápoleon Fr. Császár és Király VII Pius Pápa* számára tsináltatott, és a' múlt Junius 24-dik napján *Kardinal Faesch* által nagy czeremoniával által is adattatott, rendkívül való nagy örömet gerjesztett ezen Papi Fejedelemben. Az ezen koronában lévő drága, ritka, és igen betses kövek közt olly napkeleti rubintok is vagynak, mellyeket a' Nagy *Mogol* viselt hajdan. — Felette szépek, és meg nem lehet az árrokat adni.

A' Vaccinációnak, az az, a' tehén himlővel való bé óltásnak semmi Európai tartományban nem találtattak annyi ellenzői, mint a' Raguzai Kis Respublikában. Végtére orvos Doctor *Stulli* sok iparkodásai után ottan is győzedelmeskedett azon meg betsühetetlen mennyei ajándék, minekutánna Bécsi Orvos Doctor *Careno* úrnak illyetén tzimü könyvetskéjé: *Katechismus über die Einimpfung der Schutzpocken*, az az: A' védelmező himlőnek bé óltásáról való *Katechismus*, Illiriai nyelvre által fordittatott, és számos nyomtatványokban a' városi és falusi Papok közt ki osztogatott volna. — Az oda Bétsből küldött tehenhimlő matériának mindenütt hasznos következése volt.

*Napoleon* Császár és Király parantsolatjára *Mayland* és *Páris* városai közt annyi telegrafus fog fél állítani, a' mennyi azon távoly közföldre szükséges, és elzterdő elforgása alatt el is kell készíteni. Azok a' magas Alpes hegyek, a' melyeken azon telegrafusok fel állítatnak, sok nehézségeket fognak e' munkában okozni, de nem olyanakat, hogy azokon erőt venni ne lehetne. Melly nagy haszna legyen az illy telegrafusoknak, a' Franczia revolutió miatt támadt hadakozásnak történeteiből tudhatni. Egyszer a' múlt télen *Napoleon* Császár a' paradé piaczról a' Bresti hajóserg fő kórmányozójának *Gantheaume* (olvasd *Gantom*) Admiralisnak a' telegrafus által megparantsollya, hogy mingyárt evezzen ki azon kikötő helyből. Leg ottan az Admiralis azt válaszollya, hogy lehetetlen az ott álló Anglus hajóserg miatt a' parantsolatot eszközteni, A' Császár

előbbeni parantsolatját mingyárt vissza vonta, és minek elötte vege lett volna azon katonai parádénak, másodszor is választ vett a' nevezett Admirálitól.

### Frantzia Ország.

A' Frantzia Császár és Király édes anyja terhes nyavalyába esett, de abból leendő felépüléséhez tellyes reménységek van az Orvosoknak. — Az *Algiriai*, *Tunisi* és *Tripolisi* Deyoknak, az az, uralkodó herczegeknek tudtokra adatta Napoleon Császár, hogy mivel a' Liguriai Respublika ennek fő városával Genuával együtt a' Francia Birodalommal egygyé lett, azoknak tengeri háborgatásokat úgy fogja ennekutánna venni, mintha a' Francziákat magokat háborgatnák azon haramja társaságoknak rabló hajóik, és büntetlenül nem is hagyja. — A' Frantzia Birodalomhoz tartozó napnyugoti Indiai Coloniákból, nevezetessen pedig a' Martiniquei és Gvadalupei szigetekből oly tudósítást vett a' Fr. fő Kormányzó, hogy azok szép virágzó állapotban vannak, és hogy ritka nap telik el, mellyenn egy vagy több Anglus hajókat ne vinnének azoknak kikötő helyeibe a' Frantzia zsákmányozó hajók. Az egyesült Touloni és Kadixi hajóseregnek oda lett meg érkezéséről egy szóval sem tesznek azon Napnyugoti Indiai tudósítások emlékezetet.

A' Journal du Commerce (olvasd Zsurnaldü Commerz) nevezetű Párisi közönséges újság leveleknek első Juliusi darabja azt tartja, hogy az említett Touloni Kadixi hajósereg, melly Majus 26-ik napján indult el a' Martiniquei szigettől, egye-

nessen Jamajka felé vette az útját, és hogy azon gazdag szigetet szerentséssen el is foglalta. Hogyha meg valóságosodna valamiképen ez a' hir, mellyet a' Londoni közönséges levelek kétségesse tesznek, valamint hogy Anglia igen sokat vesztene, úgy más részről Franczia Ország sokat nyerne. *Jamajka* minden uapnyugoti Indiai szigetek közt leg nagyobb, úgy hogy hosszasága 160. szélessége 70, Anglus mértföldre tétetik, 1655-ik esztendő-től óta N. Britanniához tartozik. — Lakosainak száma 60000 Anglusokra, 110000 feketékre besültetik. A' természetnek sokféle javaival, nevezetessen a' leg szebb fa gyümöltsel, tzitronnal, narantsal, ananással, pamokkal, dohánnyal, kakaóval, kiváltképen nádmézzel és kafféval, mindenféle hüvelykes veteménnyel bővölködik, innen van, hogy ez a' sziget N. Britannia aranybányájának tartatik. Ennél sem a' napnyugoti, sem a' napkeleti Indiában jobb és hasznosabb coloniája Angliának nintsen, akár földjének termését, akár más szigetekkel való kereskedését tekintjük. A' Sz. Domokos szigetének Franczia Országtól lett el pártolása, és a' Haiti Császár *I. Jakab* (Dessalines) birodalmába lett esése után, a' Jamajkai szigetnek kereskedése felette nevedett, és ha magokévé tehetnek a' Frantziák, a' Sz. Domokosi szigetet könnyen el felejtethnék.

Egy Frantzia Országi tudós Historicus a' *Bonaparte* familiát igen réginek tartja, és azoktól a' Gothusoktól huzza le, a' kik a' 12-ik században *Bauchs*, vagy *Baltus* herczegeknek vezérlése alatt Sveciának hagyas, völgyes és erdős részéből kiköltözvén, Európának déli részét el lepték, meg hó-

doltatták. Ennek a' *Baltusnak* maradéki rész szerént Franczia Országnak Provincia nevü tartományában, rész szerént Olasz Ország középső részében telepedtek le. Ezek a' *Gondi* hires familiából vettek magoknak feleségeket, ebből házasodott 1632 ik esztendőben, Florentziában *Bonaparte Lajos Fulvio* is. Egy 16-ik században élt Florentziai Tudós *Corbinelli Jakab*, a' ki *Medices Katalinál* IV. Henrik Király feleségével Fr. Országba ment, 's azután az *Anjoui* herczegnek nevelőjévé tétett, a' *Gondi* familiáról irt munkájában azoknak a' familiáknak tzimereiket, a' mellyek a' *Gondi* hites házzal atyafiságban vóltak, réz táblákra ki metzve ki adta. Ezek közt találtatik a' régi *Bonaparte* familiának tzimere is, melly két ezüft tsillagból áll — Ezen tzimerrel éltek hajdan a' *Baubei* uralkodó herczegek is Provinciában. — Akárhogy 's akármint legyen a' dolog, elég az ahoz, hogy *Bonaparte Napoleon* a' maga dolgait annyira vitte, a' mennyire sem az ő régi ősei, sem familiája soha sem vihették.

Lassan lassan egész Frantzia Országban elenyészik a' szabadság fájával egyetemben a' Republikai nevezet. Ez az íge Párisban is közönséges vólt, és a' Császári palotának a' Tuilerienek kapuja felibe aranyos betűkkel vólt fel tétetve, de a' melly a' Császár jelen nem léte alatt onnan le vétetett. — *Nantes* vidékén minden termést öszve rontott a' jég eső, sok helyen egyfontott nyomó jéggolyóbisok hullottak. — *Páris* környékén, a' múlt Junius napját követett éjjel a' nagy hideg miatt az apróbb patakok is befagytak.

Minekelötte a' külső dolgokra ügyelő Francia minister *Talleyrand* Majlandból haza felé vette volna az útját, minden külső uralkodó udvaroknál lévő Francia követekhez, miniszterekhez, Angensekhez és Conzulokhoz egy circularis levelet intézett, 's abban olly utasítást adott nékiek, hogy azoknak az udvaroknak, a' mellyeknél vannak, hivatal szerént való jelentést tegyenek az eránt, hogy a' Liguriai Respublika, az oda való Tanács és nép kívánságához képest Francia Országgal öszve kaptasoltatott, hogy ennekutánna annak egy része leszen, és hogy minden külső Statusok jövőendőben azon szabad Statust tárgyzó dolgokra nézve, a' külső dolgokra ügyelő Francia ministert keressék meg, a' ki tartozó kötelességéhez képest azokról jelentést fog a' Császárnak tenni.

A' midőn *I. Napoleon* Császár és Király Bolognába bé ment volna, az oda való fő Polgármester a' város kúlsainak által adások mellett engedelmet kért a' lakosok nevében arra, hogy ezek az ő hintáját magok vonhassák bé a' városba. Melly kérésekre ekként válaszolt a' Császár, hogy ő, a' ki a' Bolognai lakosoknak maga eránt való szives indulatjokról soha sem kételkedett, az illy hiveséget jelentő próbák nélkül nem szükölködik; azt mindazáltal nem fogja ellenzeni, ha a' nép az ő hintáját körülveszi, és azon örvendező éneket, mellyet az ő számára nyomtattattak, fel szóval elénekli.

Minekutánna a' volt Liguriai Respublikának dolgait el intézte volna Napoleon Császár és Király (igy szól a' 13-ik Juliusi Párisi Moniteur) azon hónap első napján *Génua* városából haza fele indult,

Julius 7-ikén *Turinba* érkezett, a' következett reggel három órakor az ott őrizetben fekvő katonaságot meg mustrálta, azután a' Császárnéval együtt utazó kotsijába ült, délben a' *Cénis* hegyén lévő klastromban ebédlett, dél után három órakor onnan is el indult, és 80 óráig való utazása után, Julius 11 ik napján, este felé *Fontainebleaubá* szerentséssen meg érkezett. Azon terhes útnak alkalmatlanságait vele együtt szenvedte a' Császárné. — A' belső dolgokra ügyelő miniszter neve alatt folytatta ezen utazását.

### N a g y B r i t a n n i a.

Ezen hatalmas Országnek hadi seregei 21000 főből álló lovasságra, 115000 főből álló linea gyalogságra, 75000 főből álló tartománybéli katonaságra, és 400000 önkényén valóakra mennek most a' három Országban. — Mivel magok is képzelik azt az Anglus miniszterek, hogy az egyesült Tuloni és Kadixi ellenséges hajósereg Admiral Nelzonnak napnyugoti Indiába leendő jutasáig, egynéhány szigeteket el foglal; arra való nézve a' *Craig* Generál kormányára bízott, a' még most is a' Gibraltari szoros tengerben lévő titkos expeditió, és az Irlandiában, nevezetesen a' *Cor-ki* kikötő helyben öszve gyült 8 vagy 10 ezer főből álló hadi nép napnyugoti Indiába menni parantsoltattak a' már ott el foglaltatott Anglus szigeteknek vissza vétettetésekre.

A' Boulognei Frantzia flottillának meg kémlelésére küldetett Anglus fregat a' rea bízott dolgot szerentséssen végbe vitte, 's úgy találta, hogy azon kikötőhelyben 3000 külömbkülömbféle rangú és nagyságú hajók légyenek, és hogy egy két óra

alatt a' tengerre, ki evezhetnek — hogy egynéhány száz igen nagy hajók a' révbe már ki mentek — hogy a' Boulogne környéken táborozó Fr. hadiseregek 150000 főre mennyenek — hogy a' hajókra való szállásba és kiszállásba tsak nem minden nap gyakoroltassanak s. a. t. Mindazáltal még sem hitettethetik azt el magokkal az Anglus ministerek, hogy a' Francziák az Angliába való ki szállással valaha próbát tegyenek, hanem azt tartják, hogy ezen nagy készüllettel és minden napi mozgásokkal tsak vakittatni akarja Angliát a' Fr. Császár, 's avval igyekeznek azt meg akadályoztatni, hogy napkeleti és napnyugoti Indiai Coloniainak védelmezésekre senkit se küldhessen a' Kormányzók.

*Whitbread* egy gazdag Londoni serfözőnek a' fia, a' ki tudnillik *Lord Melville* el vádolta, és *Fox* urak leg nagyobb kedvességben és tekintetben vannak a' nemzet előtt, és mint szemeknek fényét úgy tartják őket a' heves indulatú patrióták. Azomban nagyon kedvező környülállás az *Lord Melvillére* nézve, hogy nem a' közönséges Zsürik, hanem a' Felső Parlamentum által fog meg itiltetni. — *Pitt* minister, a' ki ezt eszközölte, igen hasznos szolgálatot tett néki, mivel vissza nem szerezheti ugyan *Lord Melvillének* elveszett betsületét a' Felső Parlamentum; mindazáltal kedvezőbben bánhat vele, és addig húzhattya vonhattya a' processusát, hogy annak végét érni nem fogja a' már 67 esztendő *Melville*.

*Grey* úr maga fontos órátióját következőképen folytatta és végzette el: „Illyen környülállások közt vagyunk mi a' mi tengeri erőnkre néz-

ve, 's méltán tarthatunk a' Frantziáknak meglátogatásoktól. Senki sem ketsegtetheti magát azon üres reménységgel, hogy *Bonaparte* azért nem fogja maga régi planumat végre hajtani, mivel eddig sem hajtotta. Ő mindenkor lassú de annál bizonyosabb lépésekkel szokott a' dologhoz nyúlni; az ő projectumai minden felháborodott indulatoktól szabadak; nem olly ember ő, a' ki vagy a' dölföségtől, vagy a' haragtól arra hajtani engedne magát, hogy vagy az időnek, vagy planumának tökéletes meg éredése előtt valamihez fogjon. — El várja a' leg kedvezőbb szempillantatot, 's akkor teszen olztán próbát.“

„Ugy tartom, elegendőképen meg mutattam, hogy mi sem tzélunkat, sem a' háborúban való végünket el nem értük. — Az illy környülállások közt mit kell mivelni? Szoros kötelelégében áll a' Parlamentumnak a' minisztereket arra unszolni, hogy mutassák meg azokat az eszközöket minékünk, a' mellyeknél fogva reménylik, hogy hasznos és ditsősleges békelességet szerezhhetnek. — Minémű állapotban vannak az idegen Hatalmasságokkal való alkudozásaink? Fájdalom, ezen tekintetben — nagyon tartok — még rosszabbúl van dolgunk, mint a' fellyebb említett pontokra nézve. — Német Országba befolyása van Fr. Orszagnak ezért kevés reménységünk lehet egy hatalmas udvarral leendő szövetségünkhöz. Hat hólnappal ennekelötte meg kínált minket Frantzia Ország a' békelességgel. — Mi el utasítottuk, még pedig azért, mivel alkudozásban vóltunk egy nagy Hatalmassággal. — Meg fejthetetlen, és a' Parlamentom historiájában sohol elő nem forduló dolog, hogy ezen alkudo-

zásnak mivóltára nézve egész bizonytalanságba tartatunk. — Annál is még magyarázhatatlanabb dolog, hogy három vagy négy millió font sterlinget kér tőlünk a' minifter. — Az el múlt háborúban tudtuk ha pénzbeli segedelmet kívánt tőlünk a' minifter, mi végre, és ki számára kéri azt; most pedig tsupa találomra kell pénzt adnunk. — A' fent említett Hatalmasság az Orosz Birodalom, holott minden egyéb Hatalmasságok közt legkevésbé hajlandó arra, hogy bennünket valamiben segítsen. — Arra való nézve azt kívánom, kéretellék meg a' Fels. Király legalázatosabban, hogy a' külső Hatalmasságokkal való alkudozásokat még a' Parlamentum el oszlása előtt közöltesse velünk.

### Spanyol Ország.

A' Madritti Kir. udvar jelentésekhez képest, Amérikában, a' Mexikói pénzverő házban, ezüst pénzben 26 millió, aranyban pedig egy millió piaster verettetett a' múlt 1804 esztendőben. Ottan igen kedvező az idő járása, és a' leg vénebb ember sem emlékezik olly jó termésre, mint a' millyen az idej, és mindennek nagy reménysége van a' bő aratáshoz. — Spanyol Országban sohol sem mutatta magát a' fárga hideg; ellenben a' Spanyol Amérikában, nevezetessen *Vera-Cru* xban, hat ember hólt meg azon nyavalyában, 30 pedig a' fa olajnak testekbe való dörgölése által annak öldöklő mérgétől meg menekedtek. —

A' *Salcedo* Admiralis kórmányára bízott hét linea hajóból álló Karthagénai kis Spanyol hajó lereg magát még ekkorig sem kaptsolhatta a' Kadixi kikötő helyben lévő hajófereggel öszve. Tett ugyan a' múlt Junius 5-ik napján a' végre

próbát, és szerentséssen el is ment a' Gibraltári szoros tenger útig, de ezre vévén ott egy Anglus hajósereget, útjából vissza tért, és a' nevezett kikötő helybe ismét bé evezett. — A' Kadixi kikötőhely előtt éjjel nappal 15 nagyobb és kisebb rangú hajókból álló Anglus hajósereg vigyáz, melynek ostromlása végett a' Gibraltárban lévő Bittusok erős készüléteket tesznek; ellenben Spanyol Ország részéről is, nevezetessen Gibraltárral által ellenben *Algeziráspan*, General *Lezeda* kormánya alatt számos ágyúzó gályák készítettek ki a' végre, hogy a' Gibraltári kikötő helyben lévő Anglus hajókat öszve törhessék. — A' Ferroli kikötő helyben lévő 14 hajóból álló egyesült Franczia-Spanyol hajósereget is szüntelen egy kis Anglus hajósereg tartya szemén, 's nem engedi hogy onnan békeféggel ki evezhessen. — Mivel *Gibraltár* várának ostromlása számtalan nehézségekkel van öszve kötelve, a' mint ezt az 1779 és 1780-ik esztendőkbéli ostromlásnak szerentsétlen kimenetele vóltaképen bizonyította, a' dolgot jól értő emberek nem hiszik, hogy vagy a' Frantzia, vagy a' Spanyol hadi és hajó seregek újabb próbát teenni mérfelzenek. — Madriddban az a' hir szárnyal, hogy a' Portugalliai kikötőhelyeknek el foglalására 30000 főből álló Franczia ármádia fogna küldtetni.

*Tunkin* napkeleti Indiának Ganges folyóvizén túl fekvő roppant és népes Ország a' természetnek sokféle javaival bővölködik, levegője mértékletes, lakosi jó szivűek, ábrázatjok olaj színű, vallásokra nézve a' Chinabeliekkal csak nem egészen meg egyeznek, és ők is tisztelik a' Chinaiaknak nagy Filozofusát *Confuciuszt*. Tulajdon Ki-

rályok van, a' ki külső fenyelegére nézve ugyan uralkodó fejedelemnek tartatik, de meg van a' Hatalma határozva. — Erről az Indiai Országáról következő tudósítást vett a' Madritti fő Kormányfő Mexikóból: A' Tunkini Király, úgymond, kinek birodalmát egy Tyrannus magához hódította, és a' keresztény lakosokat szüntelen üldözte, azt ismét vissza vette, a' törvénytelen uralkodónak fejét el üttette, és kemény parantsolatot tétetett az eránt közönségesse, hogy a' keresztény lakosokat senki sem titkon sem nyilván üldözni és sértegetni ne méréshellye. A' Spanyol Monarchiához tartozó Filep szigetekből, 1802-ik esztendőben 20 térítő szerzetes papok menvén Tunkin Országban, ottan 6612 gyermeket, 200 embert kereszteltek meg, e' mellett 108552-nek osztogatták ki az Urnak szent vatsoráját.

### J e l e n t é s.

Mindennemű Regale Beneficiumai ezen Munkátsi és Szent Miklóssi Uradalmaknak, úgymint: Vendégfogadók, és Kortszék, Palinkafőző házak, Mézfárszék, Malmak, Ferdőház, Vám, halászat, s. a. t. e' folyó esztendőben meg esendő Septem-ber hólnapnak 16 ik és következő napjain itt *Munkátsion* három egy más után következő esztendőkre, jövő új esztendő naptól fogva kotyave-tyeképpen a' többet ígérő egyes Arendátoroknak ujonnan árendába fognak adattatni. Melly napra és helyre tehát ezennel minden árendálni kívánók jó előre meg-hivattatnak, a' midőn magokat ezen Uradalmi Fő Tisztsegnél jelenthetik. *A' T. Munkátsi és Szent Miklóssi Uradalmak Fő Tisztsege által Munkátsion Junius 12 dikén 1805.*